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Mi kell a mindenki által áhított boldogsághoz? Pénz, karrier, tökéletes külsõ, netán
barátok? Mire a könyv végére érünk, megkapjuk a választ. Napjainkban, amikor a gaz-
dasági válság mellett mindenki az értékek és az erkölcs válságáról beszél sokak számá-
ra lehet érdekes a szerzõ által bemutatott kutatási terület, és a legfontosabb
eredményeinek összegzése.

Az emberi kapcsolatok életminõségre gyakorolt hatását vizsgáló kutatás a jólét és a
kapcsolatok segítségével kedvezõen vagy kedvezõtlenül alakított, megélt-érzékelt
szubjektív életminõség összefüggését térképezi fel a fogyasztói társadalomban. A
szerzõ elemzéseihez és következtetései megalkotásához kutatócsoportja által összeál-
lított, a TÁRKI 2006 nyarán készült országosan reprezentatív felvételének (N=1033)
életminõség-adatait és a 2005-ben készített mélyinterjúk információ-anyagát; a nem-
zetközi összehasonlításhoz pedig a European Social Survey 2005-ös adatbázisát hasz-
nálta fel.

Utasi átfogó képet ad a rendszerváltást követõ szubjektív életminõségre hatást gya-
korló társadalmi, politikai és gazdasági változásokról, melyeket a Szubjektív életminõ-
ség objektív kerete címû elsõ fejezetben tárgyal. A rendszerváltás nem hozta meg a várt
jólétet és jóllétet, a gazdasági, társadalmi egyenlõtlenségek megnövekedtek az embe-
rek elégedetlenségével és a demokráciába vetett bizalom csökkenésével párhuzamo-
san. A gazdaság struktúraátalakítása következtében megszûnt a biztonságot jelentõ
teljes foglalkoztatás. „A tõkés gazdaság eredményes mûködését elsõsorban a rövid
távú gazdasági racionalitást mindenek elé helyezõ, a jövedelmezõség és a profit érde-
kében azonnal terméket és munkaerõt váltani képes munkaszervezéssel biztosítják”
(18. o.), figyelmen kívül hagyva a munkavállalók szociális helyzetét és anyagi bizton-
ságát, holott a tényleges vagyoni helyzet Magyarországon olyan erõs meghatározója a
szubjektív életminõségnek, hogy a jóléten kívül a jóllétre is hasonló mértékben hat
(Utasi 2002).

A szerzõ nem az anyagi javak jelentõségét kívánja megkérdõjelezni akkor, amikor
az emberi kapcsolatok meglétének, illetve hiányának az elégedettségre gyakorolt hatá-
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sát vizsgálja. A kutatás eredménye szerint az anyagi javak szûkösségébõl eredõ elége-
detlenséget kompenzálni tudják az emberi kapcsolatok, ugyanakkor, ha a
kapcsolataink bánatot okoznak, a világ összes kincse sem tehet bennünket boldoggá.

Az interperszonális kapcsolatrendszerek magyar sajátosságainak kialakulásához
vezetõ utat a könyv nem taglalja, de a szerzõ korábbi tanulmányaiból megismerhetjük
a meghatározó momentumokat. Jelentõs szerepet játszott a gazdaság ötvenes években
kezdõdõ erõszakos átalakítása, mely kényszermigrációhoz és a családok szétszakadá-
sához vezetett. A hatvanas években meginduló második gazdaság felélénkítette a csa-
ládon belüli generációk összefogását, együttmûködését a szegénység leküzdése és a
jólét megteremtése érdekében (Utasi 1991). Ez azonban oda vezetett, hogy a rokoni,
baráti kapcsolatokat még napjainkban is elsõsorban instrumentális funkciót töltenek
be, arról nem is beszélve, hogy kapcsolatok beszûkülnek és szinte csak a családra kor-
látozódnak. A rendszerváltás következtében fokozódó bizalmatlanság és az egyéni tel-
jesítménykényszer felerõsödése további individualizációhoz vezetett, miközben a
haszonnal kecsegtetõ kapcsolatok felértékelõdtek (Utasi 2002).

Utasi korábbi és mosatni kutatásának eredményei is egyértelmûen jelzik, hogy a
közösséghez tartozás érzése meghatározó szerepet tölt be életminõségünk formálásá-
ban. A közösséghez tartozás igénye azonban eltérõ. A fiatalkorban kialakított kapcso-
latok (iskolai, munkahelyi stb.) nagy részét az idõskorúak a nyugdíjjal, az egészségi
állapotuk romlásával, házastárs halálával elveszítik. Új kapcsolatok létesítésére na-
gyon korlátozott lehetõségek állnak csak rendelkezésükre. „Az életfeltételi kénysze-
rek hatására elégedettségüket, életminõségüket többnyire már csak a családtagok
viselkedése alakítja, tõlük remélnek örömöt, de jobbára tõlük ered szomorúságuk, bá-
natuk is. A családba zárkózás, csakúgy, mint a kapcsolat nélküli lét, sokkal kevésbé
választás, mint inkább az életfeltételek által diktált kényszerek miatt beszûkült kapcso-
lati igény.” (50. o.) A kutatásból kiderül, hogy szinte nincs olyan válaszadó, akinek
elégedettségéhez ne lennének fontosak a társak és az erõs kapcsolatok. A családi köte-
lékek is csak minden tizedik megkérdezett elégedettségéhez elégségesek. A válasz-
adók harmada a családon kívül barátait is, és több mint harmada más kisközösségi
kapcsolatát is nagyon fontosnak tekinti a megelégedett, teljes élethez. A kutatás meg-
állapította, hogy a minta ötödének elégedettségéhez a közéleti közösségi kapcsolatok
is nélkülözhetetlenek.

Megtudhatjuk azt is, hogy a férfiak közéletiség iránti igénye nagyobb, mint a nõké.
Utasi Ágnes szerint ennek az oka az, hogy a társadalmi tradíciónak és munkamegosz-
tásnak megfelelõen még ma is nõkre hárul a gyermeknevelés és a házimunka jelentõs
része, így az õ életminõségüket más összetevõk határozzák inkább meg.

A kapcsolatok hatása az életminõségre címû fejezetet a szeretet, az ellenséges
és/vagy semleges kapcsolatok és a bánatot okozó kapcsolatok további fejezetekre
osztják. A szeretet, ami elsõsorban a családtagoktól jön, boldogsággal tölti el az embe-
reket. Ezek a boldogságot nyújtó erõs kapcsolatok képesek még a legnagyobb szomo-
rúságot is kompenzálni. A felmérésbõl kiderül, hogy egyszersmind az erõs
kapcsolatok okozhatják a legnagyobb bánatot is. Ilyen a családban elõforduló alkoho-
lizmus, drogfüggõség, tartós betegség, halál. Az öröm és a szeretet érzését ilyenkor
felváltja a kiszolgáltatottság érzése, csökkentve a boldogság életminõségre gyakorolt
pozitív hatását. A legrosszabb helyzetben azok vannak, akik magányosan, kapcsola-
toktól megfosztva élnek. Az õ életükbe nem áramlik az a szeretet, ami segít a problé-
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mák leküzdésében. Itt a szerzõtõl megkapjuk a magyarázatot az oly sokszor feltett
kérdésre, hogy miért marad valaki benne egy kapcsolatban, ami bánatot okoz neki.
Mert a magány izoláltsághoz vezet, a kapcsolatok nélküli élet, pedig boldogtalanná
tesz.

A boldogsághoz és a valakihez-tartozás érzéséhez az erõs kapcsolatokon kívül,
amit elsõsorban a család jelent, szükség van barátokra, baráti társaságra is. A felmérés-
ben ezt a vendéglátás és a vendégfogadás gyakoriságával mérték. Sajnálatos módon
legkevésbé Magyarországon és Görögországban járnak az emberek vendégségbe, de
hasonló volt a helyzet a rendszerváltás elõtt is. Utasi egy 1986-ban készített nemzetkö-
zi összehasonlító vizsgálat hét ország, köztük Magyarország, reprezentatív mintáját
használva jutott arra a következtetésre, hogy Magyarországon kevésbé alakulnak bará-
ti kontaktusok, mint másutt és ezek is jórészt instrumentális kapcsolatok (Utasi 1991).
Ez a megállapítás biztosan gondolkodóba ejti az olvasót, és azon veszi észre magát,
hogy számba veszi rokonait, barátait, aztán arra a következtetésre jut, hogy ez igaz le-
het, de nem az õ kapcsolataira. Azért jelent problémát az emberek bezárkózása, mert a
barátokon és a magántársaságokon keresztül vezet az út a közösségi identitáshoz és az
integrációs tudathoz (Utasi 2008). Az integrált társadalmakban mûködik az organikus
szolidaritást, ami nagyban hozzájárul a társadalom elégedettségéhez.

A vizsgálat tárgyát képezi, hogy a személyes kapcsolatok mellet a virtuális és tár-
gyi kötelékek is javítják-e a szubjektív életminõséget. Utasi Ágnes szerint ilyen köte-
lék lehet a munka, a hobbi és a transzcendens isteni kapcsolat. A munka integráló ereje
megkérdõjelezhetetlen. A modern társadalmakban az emberek életét a munka szervezi
és irányítja. A munkával teremthetjük meg az anyagi biztonságunkat, a munkahelyen
lehetõségünk nyílik kapcsolatokat kialakítani másokkal, a munka által válunk a társa-
dalmi munkamegosztás részévé. A munka azonban a meglévõ kapcsolatok rovására is
mehet, és az így magányossá váló ember még több munkával kompenzálja a hiányt,
aminek következtében könnyen válhat a fogyasztói társadalom rabjaként „egydimen-
ziós emberré”. A munkamániássá válás veszélye azokat fenyegeti a legjobban, akik-
nek érzésük szerint ez az egyetlen biztosítékuk a boldogtalanság és a magány ellen. A
legfiatalabbaknak kell ettõl a legkevésbé tartaniuk, hiszen számukra sok más örömfor-
rást tartogat az élet. Ilyenek például a szabadidõs tevékenységek, amelyek természete-
sen nem csak a fiatalok boldogságát képesek fokozni. Sokak, elsõsorban az idõs nõk
számára a transzcendens kötelék nyújtja a legnagyobb boldogságot.

További elemzésekhez a szerzõ négy életminõségi csoportot különböztet meg,
amelyeket a közösségi kötelékek léte vagy hiánya és az elégedettség mértéke szerint
nevezett el: (1) közösségi-közéleti, nagyon elégedett; (2) közösségi-közéleti, részben
elégedett; (3) mikroközösségbe zárkózó, mérsékelten elégedett; (4) elzárkózó, inkább
elégedetlen. „Az elsõ csoportban kedvezõen alakítja az életminõséget a tágabb közös-
ségi közéleti kapcsolatok iránti magas igény és a társasági kapcsolatok nyújtotta öröm,
valamint a közvetlen hozzátartozóktól eredõ sok szeretet.” (86. o.) Ezt a csoportot leg-
inkább diplomások, fiatalok, fõvárosiak, partnerkapcsolatban élõk alkotják. A máso-
dik csoportba olyanok tartoznak, akiknek ugyan erõs közösségi-társasági kapcsolataik
vannak, de a legnagyobb boldogságot jelentõ erõs kapcsolatok nem megfelelõ mérték-
ben vannak jelen az életükben. Ezzel szemben a harmadik csoport tagjainak életminõ-
ségére a kapcsolatok közül elsõsorban a közvetlen hozzátartozók szeretete hat. A
negyedik csoport tagjainak nincsenek közösségi kapcsolatai és a családi kapcsolatok is
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inkább bánatot, mint örömöt jelentenek számukra. Ebbe a csoportba elsõsorban ala-
csony képzettségûek, idõsek, egyedül élõk és gyesen-gyeden lévõk kerültek, ami elsõ-
re meglepõ lehet, hiszen egy kisbaba öröm és nem pedig bánat forrása. A kismamák
helyzetét a munkaerõpiacról való kiszorulás, az izoláltság érzése nehezíti, de a családi
munkamegosztás sem könnyít rajta.

Az integráló kapcsolatok nemzetközi összehasonlításban címû fejezet betekintést
ad a szubjektív életminõség, elégedettség és boldogság nemzetközi viszonylataiba.
Megismerhetjük az egyes országok lakossága által érzékelt összetartozás-tudat és tár-
sadalmi integráció mértékét. A legelégedetlenebb országok között találjuk Ukrajnát,
Szlovákiát, Magyarországot, Észtországot, Csehországot és Portugáliát. A legelége-
dettebbek, pedig Izland, Dánia, Svájc és Finnország. Utasi az elégedettség okozója-
ként az organikus és a mechanikus szolidaritást is elemzi a vizsgált országokban. A
szubjektív elégedettség objektív kereteként már említett demokráciadeficit és kialaku-
lásának okai a posztszocialista országokban elõre vetítik, hogy legyen szó akár már
régóta piacgazdaságban élõ társadalmakról, ott, ahol az állam nem tudja beteljesíteni a
hozzáfûzött reményeket, az organikus szolidaritás sem mûködik megfelelõképpen,
ami visszahat az egyének közötti szolidaritásra is. „Azokban a társadalmakban érzik
leginkább minõséginek az emberek az életüket, ott a legjobb a társadalom életminõsé-
ge, ahol a túlnyomó többség számára elérhetõ az alapvetõ szükségletek kielégítéséhez
nélkülözhetetlen anyagi biztonság, ahol az anyagi jólét szélsõséges egyenlõtlenségét
demokratikus jóléti elosztással és az emberek közötti mechanikus és/vagy organikus
szolidaritással, együttmûködéssel, végsõ soron társadalmi-kapcsolati integrációval
méltányosan ellensúlyozzák, kiegyenlítik.” (102. o.) A magyar társadalom, ahol há-
rommillió ember él a létminimum alatt, nyilvánvalóan nem ezek közé a társadalmak
közé tartozik. Magyarországon a civil társadalom hiányosságai is mutatják, hogy az
emberek a problémák megoldását alapvetõen a kormánytól várják, a közgondolkodás-
ból hiányzik az egymás iránt érzett felelõsség. A mechanikus szolidaritást is inkább a
kényszer, az anyagi nehézségek mûködtetik a családon belül is. Az idegenekkel szem-
beni szolidaritás, segítségnyújtás ritka. Ennek okaként az általános bizalomhiányt ne-
vezi meg a szerzõ.

A Társadalmi tõke és bizalom címû fejezet világossá teszi számunkra, hogy a biza-
lom fontos eleme a társadalmi integrációnak. Azokban az országokban, ahol az embe-
rek úgy érzik, hogy nagyobb beleszólásuk van az ország ügyeibe és a civil szervezetek
is aktívan alakítják a politikát, nagyobb a bizalom a hatalmon lévõkkel szemben. A
posztszocialista országokban, így hazánkban is, ahol a rendszerváltást követõ struktu-
rális változások átláthatatlanná tették az államot, szélsõséges bizalmatlanság alakult
ki. „Már a rendszerváltozást követõ elsõ években jelentkezett az új rendszer intézkedé-
sei iránti bizalmatlanság. A hatalomban lévõk a gazdasági átalakulás szinte teljes költ-
ségét áthárították a társadalom veszteseire.” (143. o.) és úgy tûnik, hogy a gazdasági
válságot kezelõ intézkedések tovább növelik terheiket.

A mai magyar társadalom nehezen tudja feldolgozni a rendszerváltást követõ vál-
tozásokat és újabb kihívásokat jelent majd a gazdasági világválság, aminek társadalmi
hatásait még nem ismerjük biztosan. Utasi Ágnes következtetéseibõl pár dolog azon-
ban világosan látszik. Az amúgy is elégedetlen magyar társadalom helyzetét tovább
rontja a jelenlegi válságos helyzet. A növekvõ arányú munkanélküliség következtében
egyre többen kerülnek a társadalom perifériájára, tovább növekednek a rétegek közötti
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különbségek, és nõni fog a bizalmatlansággal együtt az emberek elégedetlenség is.
Utasi utópiának tûnõ zárógondolata megfontolandó. „Amennyiben a társadalmak
prosperáló gazdasággal a többség számára jobblétet, biztonságot nyújtanának, vala-
mint a hatalom a javak igazságosabb elosztásával csökkentené az egyenlõtlenségeket,
mint azt Írország példája mutatja, csökkenne a történelmi múlt traumáinak hatása, s ta-
lán optimista fordulatot venne a „pesszimista” társadalmak szubjektív életminõségé-
nek alakulása.” (196. o.)
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